
 

 1 

 

 

 کلاس مرور و جمع بندی
 )نکته و تست(

 ریاضیات تجربی / حسابان رشته ریاضی
 1401کنکور 

 

 نوزدهم : تفکر تجسمی، مقاطع مخروطیفصل 
 

 مهرداد عباسپور            

 دوران حول محور

 های مهمحجم
 حجمارتفاعمساحت قاعده       های منشوری : در شکل

h

S SS SS S

 
 

ارتفاعهای هرمی :     مساحت قاعدهدر شکل
1
3

 حجم

h

S S S
S S 

 

 

r       :Vدر کره به شعاع  r
34

3
A: حجم    ،        r

 : مساحت 24

)مخروط ناقص :      )V h r rR R    
2 21

3 

r

R
h

r

R
h

x

 



 

 2 

 

)های یکسان:     جمع و تفریق دو مخروط با قاعده )V h r  
21

3 

h

r

h
r

 

 دوران حول یک محور
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 برش، مقاطع مخروطی

 سطح مقطع صفحه با مکعب

 

 سطح مقطع صفحه با استوانه

 

 سطح مقطع صفحه با کره
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5سطح محدود به مستطيل -1 کند. دوران میواحد، حول خط 3و نيم دایره به قطر  2

 (96)سراسري رياضي         است ؟  حجم جسم حاصل، چند برابر

 1) 15   2) 5/15 

 3) 5/16   4) 17 



2

5

 
واحد است را  6ی ساق قائم آن و اندازه 8و  4الزاویه که طول دو قاعده ائمی قذوزنقه -2

 است ؟ دهيم. حجم جسم حاصل چند برابری کوچکتر دوران میحول قاعده

 1) 180   2) 200   3) 220   4) 240  

، حول وتر خود دوران واحد 8درجه و طول وتر  30ی الزاویه با زاویهیک مثلث قائم -3

 (96)سراسري رياضي خارج     است ؟ کند. حجم جسم حاصل، چند برابرمی

 1) 24   2) 32   3) 36   4) 40 

ای بر یک یال و وسط یال دیگر گذشته است. مساحت مقطع در مکعب مفروض، صفحه -4

 (98)سراسري رياضي خارج    ت ؟حاصل، چند برابر مساحت یکی از وجوه مکعب اس

 1)5
2

     2)6
2

    3)3
2

    4)2  

-ای مییال گذرا بر یک رأس، صفحه 3واحد، بر انتهای  4در یک مکعب به طول یال  -5

 (95)سراسري تجربي    ین صفحه با کدام مکعب است ؟ گذرد. مساحت مقطع ا

 1) 8     2)4 6    3) 12    4)8 3 

های این مکعب، ای شامل یکی از قطرهای یکی از وجهداریم. صفحه 4مکعبی به ضلع  -6

است. مساحت سطح مقطع حاصل  گذرد، آن را برش دادهکه از وسط دو یال این مکعب می

 برابر کدام است ؟

 1) 12    2) 18   3)12 2   4)18 2  

های آن و از وسط آن گذشته و کره را یک کره داریم. یک صفحه عمود بر یکی از شعاع -7

 است ؟کند. مساحت کره، چند برابر مساحت سطح مقطع حاصل قطع می

 1) 5    2)15
3

   3)25
3

   4) 6 
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)هایدر یک بيضی به کانون -8 , )2 )و 1 , )2 واحد است. خروج از  6ی قطر کوچک ، اندازه 7

 (98)سراسري تجربي         مرکز این بيضی کدام است ؟

 1) 6/0   2) 64/0    3) 75/0    4) 8/0  

ی کانون از یک سر قطر بزرگ بيضی که از ، فاصله 2/0در یک بيضی با خروج از مرکز  -9

است. طول وتری از بيضی که بر قطر بزرگ عمود است و از یکی از  12آن دورتر است برابر 

 گذرد چقدر است ؟ها میکانون

 1) 8/18   2)19    3) 2/19   4) 6/19 

وس آن دو واحد، مثلثی که رئ 12و قطر کوچک  8/0در یک بيضی با خروج از مرکز  -10

ی دلخواهی روی محيط بيضی است را در نظر بگيرید. کدام گزینه در مورد این کانون و نقطه

 مثلث صحيح است ؟

 12حداقل مساحت  (2  24حداکثر مساحت  (1 

 32محيط برابر  (4   36محيط برابر  (3 

2در یک بيضی به اقطار -11 واحد، بيضی  2مرکز با بيضی و شعاع ای همواحد، دایره 2و  5

 ؟ از دو کانون بيضی کدام است Mکند. مجموع مربعات فواصل قطع می M یرا در نقطه

 (98 )سراسري رياضي       16 (2    12 (1 

 3) 18   4) 20 



 

 6 

AAیک بيضی به قطرهای -12  BBو  14  4 ، مفروض  Aدیک به نقطۀ نز  Fو کانون  6

کند. ، قطع می Mرا در نقطۀ  'AA، دایره به قطر  Fاز نقطۀ  'AAاست. خط عمود بر قطر 

  (99)سراسري رياضي خارج         ، کدام است ؟  AMخط اندازۀ پاره

 1) 7     2)2 7     3)2 6     4)2 3  

 دایره
)    : Rو شعاع  Oبه مرکز  یی دایرهمعادله ) ( )x y R    

2 2 2 

 وضع نقطه با دایره

AO

 

AO

 

AO

 
( )d R f A  0 ( )d R f A  0 ( )d R f A  0 

 بيرون دایره است. Aی نقطه روی محيط دایره است. Aی نقطه درون دایره است. Aی نقطه

 ی یک نقطه تا محیط دایرهدورترین و نزدیکترین فاصله
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| |d R نزدیکترین فاصله : d R دورترین فاصله : 

 وضع خط با دایره

R

d 

R

d 
R

d 
dخط و دایره در دو نقطه متقاطع R  یره مماسخط بر داd R  خط و دایره غير متقاطعd R  

 در این حالت طول وتر ایجاد شده توسط

توان به کمک رابطه روی خط را می دایره

 در مثلث سایه زده پيدا کرد. يثاغورسف
 در این حالت دورترین و نزدیکترین فاصله 

dنقاط محيط دایره تا خط R .است 
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 دایره مماس بر محورهای مختصات
 ای که بر یکی از محورهای مختصات مماس باشد،دایره

 مرکزش برابر شعاع دایره است.  yیا  xقدرمطلق 
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مرکز آن برابر شعاع دایره  y و xی مماس بر هر دو محور مختصات، قدرمطلق بنابراین دایره

 های مختصات است.ز آن روی نيمساز یکی از ربعاست. در واقع مرک
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 وضع نسبی دو دایره 
 ( مقایسه کنيم.'Rو  Rها )( را با جمع و تفریق شعاعdی دو مرکز )باید فاصله

 

دو دایره مماس  دو دایره متقاطع دو دایره مماس بيرونی دو دایره خارج هم )متخارج(

 درونی

 دو دایره متداخل
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 بر دایرهمماس و قائم 
 را در نظر بگيرید. Oای به مرکز را روی دایره Aی نقطه

 عمود شود، خط مماس بر دایره است. OAبر  Aی خطی که در نقطه

هر خط عمود بر دایره از مرکز دایره  نيز خط عمود )قائم( بر دایره است. در واقع OAخط 

 گذرد.می

d

A

O

 
)یاز نقطه -13 , )A  5 بر دایره به  6های ماس به طولدو م 5

xیمعادله y x y k   2 2 2  کدام است ؟ kرسم شده است. مقدار  4

 1) 24   2) 23   3) 22   4) 21 

xدر ناحيه اول دستگاه مختصات بر محورهای مختصات و خط  یرهیدا -14 y 3 4 12 

 (1400آزمون سنجش )     ؟کدام است  مماس است. طول شعاع دایره

 1) 2  ،6   2) 1  ،5   3) 2  ،5   4) 1  ،6 

)یی نقاط محيط دایرهدورترین فاصله -15 )x y a x y   2 2 xتا خط  4 y  2 9 0 

5برابر  برابر کدام است ؟ aاست. مقدار 5

 1) 12-    2) 10-   3) 8-   4) 6- 

xدو دایره به معادلات -16 y x y    2 2 4 4 7 xو 0 y x y a   2 2 4 مماس  2

 کدام است ؟ aاند. مقدار بيرونی

 1) 10    2) 11    3) 12    4) 13 

xهایدو دایره به معادله -17 y y  2 2 4 )و 60 )x a y  2 2 اند. بيشترین متداخل 1

 کدام است ؟ aعدد صحيح 

 1) 7    2) 6    3) 5    4) 4 
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)یی نقطهفاصله -18 , )M x y یاز نقطه( , )A 3 ی آن از مبدأ مختصات ، دو برابر فاصله6

 (97ربي )سراسري تج    کدام است ؟ Mترین وتر از مکان نقاط است. بزرگ

 1)2 3    2)2 5    3)4 3    4)4 5  

)ی گذرنده از نقاطشعاع دایره -19 , )A  4 4 ،( , )B   1 )و 3 , )C  5  کدام است ؟ 1

 1)10   2) 13   3) 17   4) 5 

yای که مرکز آن بر خط دایره -20 x y واقع است بر خطوط 2 x  xو 1 y  مماس  7

 تواند باشد ؟. شعاع این دایره کدام میاست

 1)2   2)2 2   3)3   4)2 3 

 آزمون :
واحد  3ی و به فاصله 4را حول خطی به موازات ضلع به طول  5و  4،  3مثلثی به اضلاع  -21

 دهيم. حجم شکل حاصل کدام است ؟از آن دوران می

 1)36   2)40   3)42   4)48 

، به  ACو  ABهای قائم با ضلع ABCالزاویه حجم جسم حاصل از دوران مثلث قائم -22

2و  5های ا اندازهترتيب ب ، کدام  ABو موازی ضلع  Cواحد، حول خط گذرا از رأس  6

 است ؟

 1)60     2)70         (99)سراسري رياضي 

 3)75     4)80  

 ، چقدر است ؟ dرو، حجم حاصل از دوران شکل سایه زده حول خط در شکل روبه -23

 1)288   2)300 

 3)324   4)336 

d

12
15

20

 
آن را به دو قطعه نابرابر گذرا بر یک یال و وسط یال دیگر،  یدر یک مکعب، صفحه -24

 (98 )سراسري رياضي  ؟ های این دو قطعه کدام استکند. نسبت حجمتقسيم می

 1)1
4

     2)1
3

     3)1
5

    4)1
3
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اند که یکی از آنها وسط و سه نقطه مشخص شده 2ه ضلع رو، مکعبی بدر شکل روبه -25

ی گذرا از یک یال مکعب است. مساحت سطح مقطع حاصل از برش این جسم توسط صفحه

 این سه نقطه چقدر است ؟

 1)2 2   2)3  

 3)2 3   4)6 

 
ها بينيد. دو تا از نقاط مشخص شده وسط یالمی  2رو، مکعبی به ضلعدر شکل روبه -26

ی مشخص شده با ی گذرنده از سه نقطههستند. مساحت شکل حاصل از سطح مقطع صفحه

 مکعب، برابر چقدر است ؟

 1)6   2) 5/2 

 3)2 6   4) 5 

 
آن  داریم. یک مخروط که قاعده 12و ارتفاع  3ی یک استوانه توپر به شعاع قاعده -27

ی دیگر استوانه است را از آن های استوانه است و رأس مخروط، مرکز قاعدهیکی از قاعده

م را واحد از آن این جس 8ی ی مخروط و به فاصلهای به موازات قاعدهکنيم. صفحهحذف می

 زند. مساحت سطح مقطع حاصل چقدر است ؟برش می

 1)5   2)6   3)7   4)8 

2در یک بيضی با خروج از مرکز -28
3

ای قطر کوچک، با کدام ، دو سر قطر بزرگ از انته

 (98)سراسري رياضي خارج          شود ؟زاویه رؤیت می

 1)60     2)90     3)120      4)150   

)در یک بيضی مختصات یک سر قطر بزرگ  -29 , )A  8 و کانون نزدیک به آن  0

( , )F  4 1است. اگر خروج از مرکز برابر  0
3

باشد، مختصات یکی از دو سر قطر کوچک این  

 بيضی کدام است ؟

 1)( , )2 2 2  2)( , )2 4 2  3)( , )3 3 2  4)( , )3 6 2 
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ی است، با دایره به معادله  6و  10یک بيضی که طول قطرهای بزرگ و کوچک آن  -30

x y x y   2 2 2 4 باشد،  Mهم مرکز است. اگر یکی از نقاط تقاطع دایره و بيضی  11

 ترین کانون بيضی چقدر است ؟تا نزدیک Mی فاصله

 1)5 3   2)5 5   3)5 6   4)5 7 

که دو  10واحد مفروض است. با نخی به طول  6ی در صفحه به فاصله ’Fو  Fی دو نقطه -31

از بيضی بر قطر  MNیم. وتر اایم، یک بيضی رسم کردهقرار داده ’Fو  Fسر آن را روی 

از یک سر قطر بزرگ بيضی و کانون نزدیک به آن برابر  Mی بزرگ بيضی عمود است. فاصله

x   است. مقدارx کدام است ؟ 

 1) 4/2   2) 5/2   3) 6/2   4) 7/2 

2و  8در یک بيضی به قطرهای  -32   F'Fای به قطر ، دایره F'و  Fهای واحد و کانون 7

 ترین کانون، کدام است ؟تا نزدیک Mکند. فاصلۀ نقطۀ  ، قطع می Mبيضی را در نقطۀ  

 1)4 2  (99)سراسري رياضي         5/2 (2    2

 3)4 2    4) 3 

xی ی نقاط محيط دایرهدورترین فاصله -33 y x  2 2 4 )یاز نقطه 0 , )A k  7برابر  1

 کدام است ؟ kاست. مقدار 

 1)2 5   2)3 2   3)2 3   4)2 6 

)یهگذرا بر نقط یرهیدا -34 , )1 ، بر هر دو محور مختصات مماس است. شعاع آن کدام 2

 ؟است 

 (97تجربي خارج )سراسري      1،  5 (2   1،  4 (1 

 3) 4  ،2   4) 5  ،2 

)ینقطه -35 , )A 1 xمرکز یک دایره است که بر روی خط 4 y  2 3 1 وتری به  0

2طول yکند. این دایره خطجدا می 7     ؟ کندرا با کدام طول قطع می 2
 (98تجربي خارج )سراسري            

 1) 5-  ،3    2) 4-  ،2    3) 1 2   4) 1 3  

xهایدو دایره به معادله -36 y kx  2 2 2 xو 1 y y  2 2 2 مماس درونی هم  15

 کدام است ؟ kهستند. مقدار مثبت 

 1) 1     2) 2     3)2    4)3 



 

 12 

)هایدو دایره به معادله -37 ) ( )x y a   2 21 xو 2 y y x    2 2 2 6 6 0 

 چند جواب صحيح وجود دارد ؟ aبرای  اند.متقاطع

 1) 28   2) 29   3) 38   4) 39 

) ترین دایرۀ گذرا بر دو نقطۀکوچک -38 , )A 2 )و  5 , )B 4 ها را با کدام طول  xمحور  ، 1

 (99)سراسري رياضي           کند ؟قطع می

 3و  -2 (4    2و  -1 (3    0و  -3 (2    1و  -3 (1 

xیبا دایره به معادله C یوتر مشترک دایره -39 y x  2 2 4 -منطبق بر نيمساز ناحيه 6

)یاز نقطه C یاول است. اگر دایره ی , )1  ؟ آن کدام است یبگذرد، معادله 4
 (98 )سراسري رياضي            

 1)x y y x   2 2 3 6    2)x y y x   2 2 2 6  

 3)x y y x   2 2 2 6    4)x y y x   2 2 3 6  

)های گذرا از نقطۀاز بين دایره -40 , )A 1 xهای و مماس بر خط 4 y 4 3 ها، yو محور  0

 (99)سراسري رياضي        ترین شعاع دایره، کدام است ؟رگبز

 1)5
3

     2)17
9

     3)7
3

     4)22
9

  

 

 

 
 

 

 

 
 


